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VERBALE  DELLA SEDUTA  CONSILIARE 

DI DATA 06.12.2023 
Seduta Pubblica 

 
 

L’anno duemilaventitre, il giorno 6 del mese di dicembre ad ore 17.02, convocato, con carattere 
d’urgenza, in data 05.12.2023 con avviso n. 13254, notificato ai singoli Consiglieri nelle forme di 
legge, si è riunito il Consiglio comunale, in seduta pubblica di prima convocazione. 
 
La seduta si è svolta in remoto in modalità di videoconferenza, secondo quanto disposto dal 
“Regolamento per lo svolgimento delle sedute degli organi collegiali e delle commissioni in 
videoconferenza”, approvato con la deliberazione consiliare n. 25 dd. 31.05.2022, per l’esame e la 
trattazione del punto iscritto al seguente 
  

o r d i n e   d e l  g i o r n o 
 

1. ISTITUZIONE DEL SERVIZIO PUBBLICO DI TRASPORTO TURISTICO MEDIANTE 
“TRENINO GOMMATO” 

 
 

Partecipa il Vicesegretario generale dott.ssa Tatiana Lauriola, che procede all’appello 
nominale  
 

Consigliere Presente Assente giu. Assente ing. 

GIOVANNINI CARLO - Presidente X   

SANTUARI ALESSANDRO X   

MORELLI PIERO X   

FEDEL MIRKO X   

GENNARI CLAUDIO X   

CORRADINI UMBERTO X   

BERNARDI PIERLUIGI X   

LAZZARO PAOLO X   

RIZZI DANIELE  X  

DALLAPICCOLA GABRIELE X   

BERNARDI LORIS  X  

DALLAPICCOLA GRETA   X  

FONTANA STEFANO X   



VILIOTTI ELISA  X   

GIOVANNINI IVAN  X   

FEDEL DAMIANO  X   

GRISENTI BRUNO   X  

MICHELI SIMONE   X  

 
E’ assente l’Assessore esterno dott.ssa Barbara Fedel. 
 
Presidente del Consiglio Comunale: Sono le 05:02. Inizia questo Consiglio comunale d'urgenza 
del 6 dicembre 2023.  
 
Il Vicesegretario comunale: Chiedo cortesemente ai consiglieri che non hanno attivato la 
videocamera di attivarla. E Mirko Fedel, se ... Grazie. ... dovete essere tutti in video, collegati in 
video. Grazie. 
 
1. ISTITUZIONE DEL SERVIZIO PUBBLICO DI TRASPORTO TURISTICO MEDIANTE 
“TRENINO GOMMATO” 
 
Presidente del Consiglio Comunale: Bene. Unico punto unico punto all'ordine del giorno: 
"Istituzione di servizio pubblico di trasporto turistico mediante il trenino gommato". Prego sindaco, 
se vuoi mostrare. 
 
Sindaco Alessandro Santuari: Sì, grazie Presidente e Buonasera a tutti. Mi scuso prima di tutto, 
come già anticipato informalmente, per la tempistica di convocazione di questo di questo Consiglio. 

L'unico punto all'ordine del giorno riguarda l'istituzione del servizio pubblico relativo al 
trenino turistico che verrà istituito nei prossimi giorni per il collegamento tra Baselga e il Paes dei 
Presepi. Quindi il classico giro tra Miola, che passa dallo stadio, via verso il lago e poi fa il giro di 
Baselga e torna appunto a Miola.  

Purtroppo alcune verifiche sono state fatte da parte della polizia locale, con la quale 
chiaramente c'eravamo già precedentemente confrontati e aveva evidenziato anche la possibilità 
di sostanzialmente ricorrere a una sorta di spettacolazione, di vedere questo servizio, diciamo, non 
come un servizio pubblico ma come una sorta di spettacolazione  dell'attività svolta a Miola, quindi 
al Paes dei Presepi.  

In realtà, da verifiche fatte con la Provincia e quant'altro, è emerso purtroppo nella giornata 
tra ieri e l'altro ieri che era necessario istituire il servizio pubblico. Quindi, nonostante questa 
attività venga svolta soltanto nel fine settimana e per un periodo molto breve, perché chiaramente 
parliamo del prossimo fine settimana e poi a proseguire fino a dopo le vacanze di Natale, di fatto 
per meno di un mese, è necessario questo passaggio a istituzione del servizio pubblico. 

 Chiaramente avremmo potuto inserire questo punto all'ordine del giorno nel Consiglio 
scorso. Evidentemente, se ci fosse stato confermato già prima questa necessità, non è stato fatto 
e per questo, appunto, mi scuso, ma ovviamente non è stato fatto, come dire, per volontà, né per 
altri motivi.  

Sembrava effettivamente strano dover istituire questo servizio pubblico, anche perché in 
realtà è sì un servizio ma è un trenino che viene sostanzialmente organizzato da parte di Copiné e, 
come dire, è a costo zero per chi ne fruisce.  

Però, giustamente la polizia locale, fatte le dovute verifiche anche coi trasporti, col servizio 
trasporti pubblici della Provincia e quant'altro, si è evidenziata la necessità appunto di passare in 
Consiglio e istituire questo servizio pubblico per il periodo indicato.  

La delibera di Consiglio prevede proprio di istituire questo servizio di trasporto pubblico 
urbano turistico, con l'impiego di trenino turistico su gomma, chiaramente con tutte le omologazioni 
e le autorizzazioni del caso, sia da parte della Provincia sul percorso che da parte 
dell'autorizzazione e quant'altro.  



Quindi il periodo è tra venerdì 8 dicembre e domenica 7 gennaio. Chiaramente coi percorsi, 
fermate e orari indicati, appunto, che di fatto prevedono questo circuito ad anello. Il servizio stesso 
è organizzato dal Consorzio operatori locali.  

Evidentemente, ripeto, tornando sul discorso del Consiglio d'urgenza, sarebbe stato 
assolutamente spiacevole, per non dire altro, non poter garantire questo servizio che è stato di 
fatto organizzato da Copiné perché evidentemente ha risvolti positivi sia sul commercio che sul 
turismo e, anche banalmente, per i nostri concittadini che anche durante la stagione invernale di 
festa possono effettivamente fruire di questo, di questa frazione che di fatto diventa un'attrazione 
al di là dell'agevolare, appunto, il trasporto pubblico in zona.  

Evidentemente se n'era già parlato tempo fa. Questa esperienza, può essere anche 
riproposta in estate, in termini anche più estesi e con un'eventuale servizio a pagamento, questo, 
appunto, era stato già ipotizzato tempo fa. Vedremo di approfondire già l'anno prossimo, quindi 
adesso lascerei appunto spazio ad eventuali interventi. Grazie. 
 
Presidente del Consiglio Comunale: Allora, prima di passare agli interventi dobbiamo fare la 
nomina degli scrutatori. Allora propongo gli scrutatori Stefano Fontana per la minoranza e Bernardi 
Pierluigi per la maggioranza. 
 
Sono nominati scrutatori: Fontana Stefano e Bernardi Pierluigi. 
 
Vicessegretario comunale: Va bene. 
                    
Presidente del Consiglio Comunale: Allora, se ci sono interventi, prego. Nessun intervento? 
 
Consigliere comunale Damiano Fedel: Posso Presidente? 
 
Presidente del Consiglio Comunale: Prego consigliere Damiano Fedel. 
 
Consigliere comunale Damiano Fedel: Sì, buonasera, non so se il Sindaco ne ha già parlato 
perché io sono entrato con qualche minuto di ritardo. Però volevo capire qual è stato il motivo del  
ritardo nell'esprimere questo parere del Consiglio, dal momento che nella delibera è citato il parere 
del Servizio urbanistica che è del 16 novembre. Quindi sono passati già diversi giorni dal parere, 
quel parere almeno se era l'unico da ottenere, era già arrivato in tempo utile per il Consiglio che 
abbiamo fatto nei giorni scorsi, grazie. 
 
Presidente del Consiglio Comunale: Grazie Consigliere Damiano Fedel. Prego Sindaco, se 
vuole rispondere. 
 
Sindaco Alessandro Santuari: Sì, sì, certo. No, ringrazio il consigliere Damiano Fedel. 
Effettivamente quel parere è, diciamo, propedeutico e necessario per l'istituzione del servizio. 

Quando è stata fatta la richiesta, appunto, da parte di Copiné, si sono attivati gli uffici per 
verificare la possibilità e le strade per attivare questa attività turistica e, come accennato prima, 
c'era l'istituzione del servizio pubblico, che è quello che di fatto stiamo facendo oggi e la possibilità 
di affrontare questa iniziativa come una sorta di spettacolazione del Paes dei Presepi.  

Una sorta di giostra, per dirla in modo semplice, fra virgolette. Quindi, visto che è sì un 
mezzo di trasporto però è fatto in modo anche particolare. Ce lo ricordiamo da esperienze 
precedenti e, appunto, era stato approcciato allo stesso modo anche l'altra volta.  

Qui abbiamo ritenuto di fare comunque la richiesta i primi giorni di novembre. È arrivata, 
appunto, la conferma da parte della Provincia e poi anche sentiti la polizia locale, e sembrava 
percorribile anche la strada appunto della spettacolazione fra virgolette.  

Poi, da ulteriori verifiche, è emerso che questo è possibile soltanto se le strade che 
percorre il trenino hanno determinate caratteristiche, cosa che non era possibile garantire nel 
percorso che è stato ipotizzato.  

Quindi chiaramente abbiamo dovuto correre per non perdere questa occasione perché è 
un'attività organizzata da Copiné che era già stata ovviamente prenotata e attrezzata già per 
questo primo fine settimana di festa. Questo il motivo anche della dell'urgenza.  



Abbiamo dovuto farlo necessariamente adesso perché domani gli uffici completano la  
documentazione per le autorizzazioni in modo da poter partire per tempo venerdì. Per chi non era 
collegato prima, ripeto, mi scuso personalmente per le corse fatte. Chiaramente non è stata fatta 
con malizia, con superficialità. Ripeto, eran state prospettate queste due strade e si era scelta la 
più semplice delle due. Grazie. 
 
Presidente del Consiglio Comunale: Grazie Sindaco. Altri interventi? Non ne vedo. Allora 
possiamo passare direttamente alla votazione di questo punto dell'ordine del giorno "Istituzione del 
servizio pubblico di trasporto turistico mediante trenino gommato".  
 
La votazione espressa per alzata di mano e il cui esito è stato proclamato dal Presidente, 
consegue il seguente risultato 
 

Consiglieri presenti e votanti n.  13  

Favorevoli n.  13  

Astenuti n.  ==  

Contrari n.  ==  

 
         IL CONSIGLIO APPROVA 
 
Per l’immediata eseguibilità 
 
La votazione espressa per alzata di mano e il cui esito è stato proclamato dal Presidente, 
consegue il seguente risultato 
 

Consiglieri presenti e votanti n.  13  

Favorevoli n.  13  

Astenuti n.  ==  

Contrari n.  ==  

 
         IL CONSIGLIO APPROVA 
 
Sindaco prego. 
 
Sindaco Alessandro Santuari: Sì, voglio ringraziarvi e, ripeto, per la terza volta mi scuso per la 
fretta. Vi ringrazio comunque per la disponibilità e cercheremo di evitare possibilmente altre cose. 
Però giustamente, in casi di emergenza, è apprezzata la disponibilità di tutti. Grazie mille. 
 
Presidente del Consiglio Comunale: Grazie. Allora, sono le 17.15. Si chiude questo breve 
Consiglio comunale, grazie a tutti. 
 
 
Il Presidente del Consiglio, dato atto dell’esito della seduta e della regolarità delle 
operazioni svolte, esauriti i punti all’ordine del giorno e considerato che nulla vi è da 
trattare dichiara chiusa la presente seduta alle ore 17.15. 
 
 
IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO            IL VICESEGRETARIO GENERALE 
           Rag. Giovannini Carlo                   dott.ssa Tatiana Lauriola 
           Documento firmato digitalmente           Documento firmato digitalmente 
(Artt. 20-21-24-D.lgs. 7/03/2005 n. 82 e s.m.i.)            (Artt. 20-21-24-D.lgs. 7/03/2005 n. 82 e s.m.i.) 

 
 


